
 
Gemeinde Steinburg Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung des Umweltausschusses umfasst die Seiten 1 bis 7 
vom 23.08.2022  
Gemeinschaftshaus Sprenge,   
Raumredder 26  

  
Beginn: 19:30 Uhr ________________________ 
Ende: 22:05 Uhr (Wohld) 
 Protokollführer 
Unterbrechung: von Uhr  
 bis  Uhr  
  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Anwesend: Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1. Ausschussvorsitzender GV W. Busche 

2. GV D. Busche  

3. GV´in Hack 

4. GV Jendrek in Vertr. für GV Knak 

5. GV Bern 

6. GV Moß 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Herr Wohld, Amt Bad Oldesloe-Land, 

Protokollführer 

2. Herr Burzlaff, Amt Bad Oldesloe-Land 

3. Bürgermeister Meyer  

4. BGLM Prüß  

 

Fehlt entschuldigt: 

a) GV Knak 

b) GV Teßmer 

 

 

 

 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Die Mitglieder des Umweltausschusses sind durch Einladung vom 11.8.2022 auf Dienstag, 
den 23.08.2022 ordnungsgemäß unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgemacht.  
 
Der Ausschuss ist nach Zahl der erschienenen Mitglieder – 6 – beschlussfähig. 
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Es wird beantragt, dass TOP 6 in TOP 6 Wanderwegekonzept und TOP 13 Kosten   
Wanderwege unterteilt wird und TOP 13 Sonstiges in TOP 14 Sonstiges geändert wird. 
 
Beschluss: 6 einstimmig  
 
Es wird beantragt, dass TOP 13 nicht öffentlich behandelt wird.  
 
Beschluss: 6 einstimmig 
 
Nach den Änderungen ergibt sich folgende Tagesordnung:  

 
 

Tagesordnung 
 

 
1) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2) Einwohnerfragestunde 

3) Protokoll der Sitzung vom 31.05.2022 

4) Bericht des Ausschussvorsitzenden 

5) Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

6) Wanderwegekonzept in Steinburg  

7) Ausgleichsflächen III in Steinburg 

8) Straßenreinigungssatzung der Gemeinde Steinburg 

9) Wegebereisung 2023 

10) Belüftungsanlage Dorfteich Eichede 

11) Überprüfung der Ausgleichsfläche, die für den Bau der Windräder in        

       Steinburg OT Eichede angelegt wurden. 

12) Energieeinsparmöglichkeiten in der Gemeinde Steinburg  

13) Kosten Wanderwegekonzept 

14) Sonstiges  
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TOP 1: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, 
dass der Umweltausschuss der Gemeinde Steinburg nach Zahl der erschienenen Mitglieder 
beschlussfähig ist.  
 
 
TOP 2: Einwohnerfragestunde 

 
Eine Bürgerin erfragt, ob sie später im Top 6 etwas zu diesem Thema erfragen dürfe. Der 
Vorsitzende genehmigte dies.    
 
 
TOP 3: Protokoll der Sitzung vom 31.05.2022 

 
Zu dem Protokoll vom 31.05.2022 ergeben sich keine Einwände. Das Protokoll gilt somit als 
genehmigt.  
 
 
TOP 4: Bericht des Ausschussvorsitzenden 

 
Der Ausschussvorsitzende berichtet über folgende Punkte: 
 

a) Halteverbot in der Matthias-Claudius-Straße ausgeführt. 
 

b) Kontrolle aller Kanäle in 2023 auf Schäden, Dichtigkeit und Fehlanschlüsse. 
 

c) Mängelbeseitigung DSK- Verfahren läuft.  
 

d) Rohrsanierung Oldesloer Straße ist in Auftrag gegeben.  
 

e) Planung der Kläranlage seitens Frau Albold nichts Neues. Sie kann nicht erreicht 
werden und antwortete seit mehreren Monaten nicht mehr. Es ist angedacht, den 
Vertrag mit ihr aufzuheben.  

 
f) Die Erstellung des Plakatierungsverbotes des Dorfangers benötigt noch Zeit. 

 
g) Die Pflege der Bauminseln in den Kreis- und Landstraßen innerhalb der Gemeinde 

obliegt der Gemeinde.  
 

h) Die angelegten Blühwiesen sind aufgelaufen.  
 

i) Die Pflege der RRB sind durchgeführt. 
 

j) Wanderweg über Kirchengelände gibt es keine neuen Infos. 
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TOP 5: Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

 
a) GV Bern teilt mit, dass im Lipshorst vor der Hausnummer 1 eine Linde in die 

Straßenbeleuchtung gewachsen ist und diese verdeckt. Die Linde muss 
zurückgeschnitten oder gegebenenfalls entfernt werden.  
 

b) GV´in Hack teilt mit, dass es in der Todendorfer Straße von Sprenge nach Todendorf 
in Richtung Todendorf „Bushaltestelle Buchenwald“ ein Sicherheitsrisiko gibt. An der 
Haltestelle ist kein Unterstand oder Beleuchtung vorhanden. Es sollte darüber 
nachgedacht werden, dort ein Wartehaus nebst Beleuchtung zu errichten. Der 
Vorsitzende erklärte, dass dies frühestens 2023 zur Planung und 2024 zur 
Ausführung kommen kann. GV´in Hack weist nochmals auf die Sicherheit hin und 
schlägt vor, eine Zwischenlösung in Erwägung zu ziehen. 
 

c) GV´in Hack erkundigte sich nach der Fertigstellung der Dänenbrücke. Der 
Vorsitzende teilte mit, dass die Verfugung der Brücke abgeschlossen ist. Die 
Abnahme der Leistungen soll noch erfolgen und ein entsprechendes 
Abnahmeprotokoll vorgelegt werden. Bürgermeister Meyer erklärte, dass das 
Metallgeländer noch repariert wird.  
 

d) GV Bern ist am Sportplatz ein augenscheinlich nicht mehr verkehrssicherer Baum 
aufgefallen und regt an, diesen begutachten zu lassen. Eine Ortsangabe um welchen 
Baum es sich handelt, wird ans Amt übergeben.  

 
 
TOP 6: Wanderwegekonzept in Steinburg  

 
Der Vorsitzende überlässt GV´in Hack die Einführung in das Thema. Sie erläutert anhand 
der beigefügten Anlage die Wegführung der 7 geplanten Routen. An den Wegen sollen 
zusätzliche Schilder angebracht werden, aus denen ersichtlich ist, dass die Wege von der 
Gemeinde nicht gepflegt werden und keine Haftung bei Unfällen übernommen werden. Es ist 
angedacht in jedem Ortsteil eine der 3 Übersichtstafeln an noch nicht genau definierten 
Orten aufzustellen. Die Findung der Orte obliegt dem Ausschuss. Des Weiteren wurde 
beraten, wie die Tafeln gestaltet werden sollen. Nach längerer Beratung wurde sich darauf 
verständigt, dass zuzüglich zu der Karte mit den eingetragenen Routen alte Bilder von 
Sehenswürdigkeiten so wie Hinweise auf die örtliche Gastronomie mit abgebildet werden 
sollen. Mittels QR Code der ebenfalls auf der Tafel ist, sollen die einzelnen Routen einfach 
auf ein mobiles Endgerät übertragen werden können. 
Eine Bürgerin teilte mit, dass die geplante Tour Nr.7 über ihr privates Grundstück verlaufe 
und sie dies nicht möchte. Daraufhin wurde beschlossen, die Tour Nr. 7 von der Liste zu 
streichen.  
 
 
TOP 7: Ausgleichsfläche III in Steinburg   

 
Der Vorsitzende führte ins Thema ein. Zum Ausgleich und Vorhalten von Ökopunkten, ist es 
angedacht weitere Flächen in der Gemeinde als Ausgleichsflächen auszuweisen. Die 
Flächen müssen von einem Landschaftsplaner geplant und bei der unteren 
Naturschutzbehörde eingereicht werden. Die Flächen müssen mindestens eine Fläche von 
5000 m² aufweisen. Das Amt sucht alle im Gemeindebesitz zutreffenden Flächen raus und 
legt dem Ausschuss das Ergebnis vor. Diese sollen dann von einem Planungsbüro auf 
Machbarkeit untersucht werden, Danach soll beraten werden welche Flächen in die engere 
Auswahl kommen. 
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noch zu TOP 7: 
 
In diesem Zusammenhang weist der Vorsitzende darauf hin, dass für kommende 
Bauvorhaben die dazugehörigen Ausgleichsflächen im Gemeindegebiet ausgewiesen 
werden müssen, damit in der Gemeinde ein Mehrwert entsteht. 
Dafür sollte der Umweltausschuss der Gemeindevertretung ein Grundsatzbeschluss 
vorlegen, an den sich die zukünftige Planung orientieren muss. Nach kurzer Diskussion wird 
es von der Mehrheit der Ausschussmitglieder abgelehnt. 
 
 
TOP 8:  Straßenreinigungssatzung der Gemeinde Steinburg  

 
Der Vorsitzende führte in das bekannte Thema ein. Da die alte Satzung in der jetzigen 
Fassung zwar gültig, in Teilen aber anfechtbar ist, wurde die Satzung an die aktuellen 
Gesetzestexte angepasst. Des Weiteren wurde mit aufgenommen, dass die Bürger die 
Deckel der Straßeneinläufe nicht anheben dürfen und die Reinigung des Schmutzfanges 
ausschließlich durch das Amt ausgeführt wird.  
 
Der Umweltausschuss der Gemeinde Steinburg empfiehlt der Gemeindevertretung, die 
vorliegende Straßenreinigungssatzung der Gemeinde Steinburg zu erlassen.  
 
Beschluss: 6 Ja (einstimmig)  
 
 
TOP 9:   Wegebereisung 2023 

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass Herr Wohld nun die Stelle des Straßenbautechnikers besetzt. 
Herr Wohld erklärt, dass eine Wegebereisung jederzeit stattfinden könne. Dabei ist zu 
bemerken, dass Herr Wohld nicht ortskundig ist und eine Begehung nebst Dokumentation 
eine gewisse Zeit in Anspruch nimmt. Einzelne und akute Schäden können und sollten aber 
auch direkt gemeldet werden, damit diese umgehend abgearbeitet werden können.  
 
 
TOP 10: Belüftungsanlage Dorfteich Eichede 

 
Der Vorsitzende führte ins bekannte Thema ein. Laut Kostenschätzung des Amtes, kostet 
ein schwimmender Wasserbelüfter ca. 700,00 € netto der dazu benötigte Stromanschluss 
kann über mehrere Wege erfolgen: 

 Solarinsel für ca. 900,00 € netto 

 Stromanschluss vom Verteilerkasten auf der anderen Straßenseite ca. 12.000,- €  
 
Nach längerer Beratung, wird abgestimmt, das Konzept der Solarinsel zu priorisieren. 
Der Ausschuss wird so eine Anlage besichtigen oder gegebenenfalls sich eine vorführen 
lassen.  
 
Abstimmung: 6 Ja (einstimmig)   
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TOP 11: Überprüfung der Ausgleichsflächen, die für den Bau der Windräder in Steinburg       

OT Eichede angelegt wurden  

 
Der Vorsitzende trägt das Anliegen vor, die Ausgleichsflächen auf richtige Ausführung so wie 
sie im B-Plan beschrieben ist, zu überprüfen. Nach intensiver Besprechung, wie man an 
diese Angelegenheit herantritt, wurde beschlossen zuerst 3 Flächen vor Ort zu besichtigen, 
um sich einen ersten Eindruck zu verschaffen, ob die geforderten Leistungen so umgesetzt 
wurden. Sollten diese nicht korrekt ausgeführt worden sein, ist es angedacht den 
Verantwortlichen zur Nachbesserung aufzufordern.  Der Termin soll am 16.09. oder 
23.09.2022 stattfinden. Die abschließende Planung der Begehung obliegt dem Ausschuss. 
 
 
TOP 12:  Energieeinsparmöglichkeiten in der Gemeinde Steinburg  

 
Der Vorsitzende führte ins Thema ein. Nach kurzer Diskussion kam man zu dem Ergebnis, 
dass es nicht so viele Punkte gebe an denen man Energieeinsparungsmöglichkeiten sehe. 
Die Gemeindehäuser sollen nur noch auf 19° beheizt werden. Kein unnötiges Licht mehr 
angeschaltet sein und das Warmwasser zwecks Händewaschen abgeschaltet werden. Diese 
Punkte sollen von den Mitarbeitern (Reinigungskräften und Gemeindearbeitern) kontrolliert 
werden. Das gänzliche Abschalten der Straßenbeleuchtung wurde diskutiert. Da darin aber 
keine nennenswerte Energieeinsparung gesehen wurde und GV´in Hack darauf verwies, 
dass es durch das Abschalten zu vermehrten Einbrüchen kommen könne, soll dies nicht 
weiter beleuchtet werden.  
 
 
Der Tagesordnungspunkt 13 wird gemäß Beschluss nicht öffentlich behandelt.  
 
Die Öffentlichkeit verlässt um 21.55 den Sitzungsraum. 
 
 
 
TOP 13: Kosten Wanderwegekonzept 

 
./. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. Da keine Öffentlichkeit anwesend ist, 
erübrigt sich die Bekanntgabe des im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlusses. 
 
 
TOP 14: Sonstiges 

 
Keine sonstigen Bemerkungen/ Einwände  
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 22:05 Uhr. 
 
 
 
 
_________________________  _________________________ 
Ausschussvorsitzender  Protokollführer 

 


